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Sessão Ordinária do dia 17 de abril de 2024, antecipada para o dia 16 de abril 

de 2024 - Ata n.º 30. 

Aos dezesseis dias do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, às dezesseis horas e sete minutos, foi 

registrado o quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado 

Marcel Micheletto, secretariado pelos Sr.s Deputados Márcio Pacheco (na 

função de 1.º Secretário) e Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de 

DEUS”, iniciou os trabalhos da 30.ª Sessão Ordinária da 2.ª Sessão Legislativa 

da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos os nossos trabalhos. Convido a Sr.a 2.ª Secretária, Deputada 

Maria Victoria, a proceder à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR.A 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria – PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 29.ª Sessão Ordinária, de 16 de abril de 2024). É o 

que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Em discussão a presente 

Ata. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos Sr.s Parlamentares na 

Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que pudessem retificá-la por 

escrito se assim desejassem.) 

Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 



presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Alexandre Amaro 

(REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), Ana Júlia (PT), Anibelli 

Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Batatinha (MDB), 

Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri 

(PSDB), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto 

(PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), 

Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), 

Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), 

Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz 

Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Márcia 

Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), 

Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Ney 

Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), Renato Freitas 

(PT), Requião Filho (PT), Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), 

Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO) e Tiago Amaral (PSD) (48 

Parlamentares); Deputados ausentes com justificativa: Ademar Traiano (PSD), 

função administrativa; Cobra Repórter (PSD), conforme art. 98 do Regimento 

Interno; (2 Parlamentares); Deputados ausentes sem justificativa: Cloara 

Pinheiro (PSD), Luiz Corti (PSB), Reichembach (PSD) e Ricardo Arruda (PL) (4 

Parlamentares).] 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 - 3.ª Discussão do Projeto de Lei Complementar n.º 13/2023, autoria da 

Procuradoria-Geral de Justiça, Ministério Público, Ofício n.º 1331/2023, que altera 

e acrescenta, na forma que especifica, dispositivos à Lei Complementar n.º 85, de 

27 de dezembro de 1999 - Lei Orgânica e estatuto do Ministério Público do Estado 

do Paraná, e dá outras providências. Parecer favorável da CCJ. Substitutivo geral 

da CCJ. Retirado de ofício. 

ITEM 2 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 433/2022… Ah, os Itens 2, 7 e 8 

faremos votação agrupada, por serem matérias correlatas. 



ITEM 2 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 433/2022, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de Utilidade Pública à Associação Parque 

Histórico de Arapoti, com sede no município de Arapoti. Parecer favorável da CCJ.  

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 151/2024, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de Utilidade Pública à Confederação 

Brasileira de Xadrez Escolar, com sede no município de Matinhos. Parecer 

favorável da CCJ. 

ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 207/2024, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de Utilidade Pública ao Centro de Tradições 

Gaúchas “Coração do Paraná”, com sede no município de Manoel Ribas. 

Em discussão os Projetos. Em votação. Como encaminham os Líderes? Os 

Projetos dos Itens 2, 7 e 8 faremos agrupados. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): O Governo encaminha voto “sim”, Sr. 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Em votação. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Presidente, enquanto votam, apenas um 

comunicado aqui. Uma nota de pesar pelo falecimento do Miro Falkemback, 

servidor da Casa Civil de Maringá, uma liderança política na nossa região, que 

disputou a eleição para Prefeito em anos anteriores. Fica aqui o nosso registro de 

pesar à sua família, as nossas condolências. Tenho certeza que é de toda a 

bancada da região de Maringá, do Deputado Do Carmo, do Deputado Soldado 

Adriano, do Jacovós, em meu nome e, também, de todos os colegas Deputados e 

Deputadas que conheciam o Miro, um sujeito muito bom, uma pessoa feliz, mas 

que, aos 70 anos, deixa-nos. Inclusive tem um comunicado da Casa Civil hoje, 

também uma nota de pesar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Quero aqui agradecer a 

presença da nossa Vereadora Nivea Gurski, de Matinhos, a pedido da nossa 

Deputada Márcia; também aqui o Vereador de Arapongas, Sr. Milton Xavier – o 

Deputado Bazana é quem faz este pedido. Sejam bem-vindos. Encerrada a 



votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (40 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, 

Goura, Hussein Bakri, Luis Corti, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, 

Reichembach, Ricardo Arruda e Tiago Amaral (14 Deputados).] Com 40 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 651/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Antenor, que institui o “Dia Estadual de Conscientização e Prevenção do Infarto do 

Miocárdio”, no dia 29 de setembro. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Saúde Pública. Em discussão o Projeto. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): O Governo encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Melhorou agora, 

Requião? Em votação, Deputados. Deputados Batatinha, Cantora Mara Lima… 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Meu voto é “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Obrigado. Mara Lima já 

votou. Encerrada a votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, 



Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Goura, Hussein Bakri, Luis 

Corti, Marcel Micheletto, Reichembach, Ricardo Arruda e Tiago Amaral (13 

Deputados).] Com 41 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 651/2023. 

ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 1013/2023, de autoria da Deputada 

Cantora Mara Lima, que concede o título de Cidadão Honorário do Estado do 

Paraná ao Senhor Antônio Cirino Ferro. Parecer favorável da CCJ. Em discussão 

o Projeto. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Para discutir, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Para discutir, Deputada. 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Agora, no mérito, quero falar acerca 

do Pastor Cirino, um homem que tem dedicado a sua vida incansavelmente ao 

ministério do evangelho, com uma rádio de evangelização em todo o nosso 

Estado e, também, uma igreja maravilhosa em todo o Estado, a Sara Nossa Terra. 

E para mim é uma honra poder dar a ele este título mais do que merecido. 

Obrigada a todos os Deputados que encaminharam. Muito obrigada. 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Senhor Presidente, para encaminhar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Para encaminhar, 

Deputado Fabio. 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Senhor Presidente, primeiro quero dar os 

parabéns à Deputada Mara Lima pela proposição de conceder este título de 

cidadania honorária ao Pastor Antonio Cirino Ferro. Além de referendar as 

palavras da Deputada Mara Lima, gostaria de adicionar ainda que o Pastor Cirino 

Ferro, além de tudo o que a Deputada já falou, é uma pessoa que tem devotado 

seu tempo e não só o seu tempo, mas também o que envolve a sua família, para a 

ação social. Ele tem, através da igreja que ele preside aqui no Estado do Paraná, 

ajudado famílias necessitadas, crianças órfãs, as viúvas, também, com trabalhos 



sociais, não só aqui em Curitiba, mas nas principais cidades do Estado do Paraná. 

Então, mais uma vez, Deputada Mara Lima, parabéns pela indicação do Pastor 

Cirino Ferro como cidadão honorário do nosso Estado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Em votação, Deputados. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Em nome da Bancada Evangélica, 

peço o voto “sim” a todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, 

Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, 

Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Renato Freitas, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (38 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana 

Julia, Batatinha, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, 

Goura, Hussein Bakri, Luis Corti, Marcel Micheletto, Reichembach, Requião Filho, 

Ricardo Arruda e Tiago Amaral (16 Deputados).] Com 38 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 1013/2023. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 101/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 8/2024, que altera a Lei n.° 16.544, de 14 de julho de 

2010, que dispõe sobre o processo disciplinar na Polícia Militar do Estado do 

Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Segurança Pública. Em 

discussão o Projeto. Em votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): O Governo encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cristina 

Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 



Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Gugu Bueno, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, 

Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer 

(38 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Goura, Hussein Bakri, Luis Corti, 

Marcel Micheletto, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Soldado Adriano José e Tiago Amaral (16 Deputados).] Com 38 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 101/2024. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 117/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 12/2024, que altera dispositivo da Lei n.° 20.743, de 5 

de outubro de 2021, que instituiu o programa de recuperação dos ativos e créditos 

oriundos das operações de titularidade do Estado do Paraná, resultantes da 

liquidação do banco de desenvolvimento do Estado do Paraná. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e Tributação. Este Item está 

prejudicado, pois o Projeto foi retirado de pauta na Sessão anterior. 

ITEM 9 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 858/2023, de autoria do Deputado 

Cobra Repórter, que institui o Dia Estadual dos Legendários do Paraná, 

objetivando a valorização e a conscientização do movimento e de seus membros 

na promoção da superação, do autoconhecimento e da transformação de pessoas 

através da fé. Parecer favorável da CCJ. Emenda da CCJ. Retirado de ofício por 

esta Presidência. 

ITEM 10 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 867/2023, de autoria da Deputada 

Luciana Rafagnin e do Deputado Hussein Bakri, que altera a Lei n.º 18.807, de 16 

de junho de 2016, que institui, no âmbito do Estado do Paraná, a semana de apoio 

aos portadores da doença de Alzheimer, compreendida na semana que contenha 

o dia 21 de setembro de cada ano. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Saúde Pública. Em discussão o Projeto. Em votação. Como encaminham os 

Líderes? 



DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): O Governo encaminha voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Vou finalizar a votação. 

Deputados Guerra, Anibelli, Renato, Requião, Samuel, Soldado Adriano. 

Encerrada a votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 

do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Luciana Rafagnin, 

Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, 

Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, 

Tercílio Turini e Thiago Buhrer (39 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Curi, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Goura, 

Hussein Bakri, Luis Corti, Marcel Micheletto, Reichembach, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José e Tiago Amaral (15 Deputados).] 

Com 39 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 867/2023. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação do Requerimento.) 

REQUERIMENTO. 

Requerimento n.º 935/20242024, do Deputado Alexandre Curi, solicitando 

dispensa de votação da Redação Final para os Projetos de Lei em segunda 

discussão da Ordem do Dia da Sessão Ordinária antecipada do dia 17 de abril 

para o dia 16 de abril, que foram aprovados sem emendas no curso de suas 

tramitações. Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado o 

Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para 

providências.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando outra Sessão Ordinária para 



segunda-feira, dia 22 de abril, no horário regimental, com a seguinte Ordem do 

Dia: Redação Final do Projeto de Lei n.º 651/2023; 3.ª Discussão do Projeto de 

Lei Complementar n.º 13/2023; 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 867/2023; e 1.ª 

Discussão dos Projetos de Lei Complementar n.os 2/2024 e 3/2024 e dos Projetos 

de Lei n.os 369/2019, 630/2023, 676/2023 e 785/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h20, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


